

一國有慶 一新加坡建國

1965年八月九日，新加坡共和國正式建立。首任總理為李光耀(1923-2015)，這位共和國的締造者，實至名歸，被稱為“新加坡之父”。

李的源流，為來自中國的第三代，是平民家世；畢業於新加坡萊佛士學院後，往倫敦就讀於政治經濟學院，繼在劍橋完成學業，獲得律師資格。回到新加坡後，就從事獨立運動的努力，作為他的終身事業。說來比在第二次世界大戰後，風起雲湧的殖民地新興國家稍晚了些；就較大的地緣政治環境，是新中國已經成立，東西意識形態的對立，仍然在持續。

李光耀政治理念的型鑄，大致是民主社會主義，倫理實用主義，開放國家主義；但有個歷史的有利條件，是地處馬六甲海峽之口，英國“海峽殖民地”的基礎，文官制度下的政府，加上他本人英國系統的法政思想。還有與他具有同一見解的同志們，願意在他領導下共同努力。

新加坡有利的地理環境，有其不利的因素，就是小國寡民，地方狹隘，缺乏自然資源及人力資源。

作為成功的領袖，他有長遠的眼光，堅定的信念，良好的品格，奉獻的精神，使他能夠在驚風駭濤中，駕駛着這隻小舟，在歷史中留下了痕跡，成為在世界上任期最長的總理，而沒有留下任何惡劣紀錄，而光榮退休，至今仍為國人紀念，世人景仰。這是十分不容易的事。

拯救美國，可能也拯救世界的智者基辛格，對於李光耀深為許可，因為他們有共通的語言；可憐斯人既逝，留下弱智尸位素餐的人，沒法領會，難免孤寂了。

新加坡在先賢引導下，奠立的建國原則，可以作為理政的基礎，值得後世藉鑑：

和平一而不混合

由於現代交通發達，沒有國家能閉處一隅，作自己的世外桃源；至於所謂單純民族，更可能根本就沒存在過。而位於兩洋交通要衢，自然就是種族文化匯集的地方。因此，一國而有多語言文化，內部人民，即使不能大鑄爐，也該作和諧共處的拼盤。所有不同種族，要保持和平，互相尊重；對外不進行侵略，更不可有陰暗的顛覆活動。

新加坡的種族組合，自然形成小型“聯合國”；政府組屋的配置，也是如此設計。“看哪！弟兄和睦同居，是

何等的善，何等的美！”（詩一三三：1）所謂“四海之內皆兄弟”，上下四方六鄰，守望相助；人民自行約制，有最大程度的自由，而不妨害他人之自由，在此得以實現。

在這方面，由於客觀環境的模鑄，頗與瑞士相似。瑞士有德裔，法裔，意大利裔，在政治上共同形成聯邦，漸有自己的語言及文化。有人取笑“新格立式”*Singlish* 英文，以蕞爾小國作怪；實是 *Schinglish*，因其語音語法，多取於中文，特別是閩粵的對譯，也有些印度及馬來原住民的影響，表現語言上和諧的發展趨向，自成一格。

獨立一而不孤立

國家疆域大小，雖然有所不同，但都可以有自己的國格；除非出於其自願，不可侵越更易。可見神“從一本造出萬族的人，住在全地上”（徒一七：26），列國自有疆。

新加坡立國，與現代的以色列相似；但不如以色列有較廣的國土資源，而且有美國的堅強支持，復有海外移民的慷慨資助。因此，新加坡最不需要的就是樹敵，所以力求保守原則，獨立而中立，廣結朋友。今天的世界，到處充滿紛爭結夥，仇恨不安。人所需要的，追求的，就是和平安定。所以新加坡實際上取法瑞士，有四大主要族群，使用四種語文，而共同凝聚，可以放下彼此戒備，釋放善意，化為積極建設力量，成為一體一和平獨立，成為最能吸引人，難得的資源。

獨立是持守原則，不僅是物質層面，更是發自內心的尊嚴。就像中國人理想的：有猷，有為，有守。簡單說，有猷是智力；有為是創造力；有守是鎮定力。合在一起，熔鑄成為獨立的品質。

公義一而不自義

人與人間的相處，需要有彼此理解與容忍；但恆久的社會組合，不能單賴容讓，必須有共同循守的標準。“公義使邦國高舉；罪惡是人民的羞辱。”（箴一四：34）

和的先存條件是不同；獨的基本性質是特異。這樣，要共存的金律，是耶穌所說：“無論何事，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人；因為這就是律法和先知的道理。”（太七：12）這真確是“放之四海而皆準，俟之百世而不惑”。人有個顯著的矛盾，是一方面求新好奇，同時又排斥新異一凡新的東西，就是不好的；凡有跟我不同的，就是不對的。

以為自己的生活方式，才可算是“人權”，“自由”“正義”，還要大力强行推銷自己的商標；可是拆穿花花

綠綠的包裝，裏面可真不堪承教！如果敗絮其中，倒算是幸運；還必須加以小心，可能毒臭洋溢，甚至生化武器！保持品德，而不自義。要嚴以律己，寬以待人。

廉正一而不吝嗇

與廉正相反的是貪腐。

貪腐有許多婉稱。古老的稱“簠簋不飭”，指祭器或食器不整飾，顯得太過委婉些。晚近文雅的說法叫“冰炭敬”，意思是夏熱用冰，冬寒加炭的體貼孝敬。比較通用的叫“附加紅利”，“分紅”，簡稱“紅包”；顯然是中國人的發明，以紅為吉利，原來是賞給孩子或門房用，推廣到貴官的“服務費”。作生意的人，通常不加禁忌，算為“成本”的一部分。有的地區，流行奉給“當權者”或妻妾類十分之一，以為“合理貪污”，後來增加到十分之三以上。更為殘忍的是經買武器，某官購買法國的“拉法葉軍艦”，納入袖中，成為“袖珍艦”，“總統”比“宰相肚子撐開船”胃口更大得驚人！

還是有不少正經的工商業生意人，寧可光明正大，規規矩矩來往，願意“明碼標價”，講究品格，誠信，真正的廉潔，在於知足。“貪財是萬惡之根。”（提前六：10）

可惜，有人發明“分贓制”（soil），以為是治貪的方法，是得權囊括所有，以“厚俸養貪”，任用有私人關係的人物，培植冗員，不作一事。那是政務官不務正，肉食者可鄙的行徑。

某城，有富人遇盜劫，緊急報警。警察等弄清楚盜賊去遠，才施施然其來：“我們工資低廉，何必去跟人結怨冒險，損人傷己！”賊黨得手，搶獲滿載，大家分贓發紅厚利，爭吵落案。這裏說的是政治黑幕。

其實，衙役爪牙，看家護院，不能不講僱價；高官格也高，西方都稱作“Your Honour”，好像教牧一樣，是為服事，是榮譽，是奉獻，更不是存心分贓，連薪資的觀念都不該有，只是補酬（compensation）。

有此榮譽感，不是要發骯髒財，始可談廉正。

繁榮一而不奢靡

貪，是誠命禁止的犯罪心向。不侵奪別人而豐足，自然是神的賜福；積極方面，更應該記念別人的需要，濟助別人。聖經說：“從前偷竊的，不要再偷，總要勞力，親手作正經事，就可有餘，分給那缺少的人。”（弗四：28）

要鼓勵充分就業，不要仰賴社會救濟，寧可私人愛心濟助，如此是儒家大同社會觀念。教會團契（*koinonia*）的分享，正是這樣的理想行動。

不過，怎樣才可以“有餘”呢？必須顧別人，自己不奢靡浪費。有位良善的牧者說得好：“美國人的問題，是每人有一張很長的‘必需品’單子；然後，家家有一個超大號的垃圾桶！”

還是看看儒家理想的大同社會吧！禮運“大同篇”：

大道之行也。天下為公。選賢與能。講信修睦。故人不獨親其親。不獨子其子。使老有所終。壯有所用。幼有所長。矜。寡。孤。獨。廢疾者。皆有所養。男有分。女有歸。貨棄其棄於地也。不必藏於己。力。惡其不出於身也。不必為己。是故謀閉而不興，盜竊亂賊而不作，故外戶而不閉是謂大同。

我們不能立即達致“大同”的理想，耶穌教訓門徒跟隨，踏出的第一步，就是“捨己”。人若只想到自己，就無法不成為浪費者。貨棄於地，是浪費物力；不肯出力，是浪費人力。如此奢靡，不想到別人，就惟有缺乏，絕無法有餘。我們必須謹記。

這不僅是地上國度的原則，也是基督永遠榮耀國度的原則——教會的存在，如月亮反映太陽的光輝，直到主來。

在紐約聯合國總部，有一塊石頭，鐫刻的就是“大同篇”的文字，是舊中國政府贈送的。聯合國會員國席位更換後，不知是誰授意，單把這代表中國人理想的石頭，硬挖出來丟掉！下落如何，不得而知。希望找回這理想。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net